

Секция «Социология»

Социологический анализ состояния духовности современного российского общества

Попова Ирина Игоревна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: tualirina@yandex.ru

В настоящее время остро встаёт проблема деградации личности, духовного обнищания, кризиса нравственности в российском обществе, которое всё больше распадается на отдельные, различные социокультурные части, пространства. Именно эти процессы лежат в основе других разрушительных явлений современности (например, экологического, экономического, демографического кризисов).

Кризисная ситуация, в которой сейчас находится духовность, выражается в дисгармонии между техническим и духовным развитием, противостоянии навязываемых (чужих, привнесённых извне) и традиционных ценностей и смыслов, в противоречиях между религией и гуманизмом, в мнимой относительности моральных норм, двойственности нравственного выбора, что в целом выражается в кризисных явлениях не только духовной сферы общества, а также в нарушении целостности отдельных личностей. Эти нерадостные тенденции особо ярко проявляются в молодёжной среде, потерявшей твёрдую духовную почву под ногами.

Основными причинами этих явлений являются:

- особенности и противоречия исторического развития во всех сферах российского общества, имевшие место в XX веке (неоднократная смена политического режима, становление командной, а затем рыночной экономики, железный занавес, а после его снятие, утрата и возвращение к церковным опорам),

- глобализация (как явление, следствиями которого являются усиленная интеграция, деперсонализация, поверхностная коммуникация, воздействие СМИ, индивидуализация, некритическое заимствование и насилиственное внедрение чуждых ценностей, идеалов, смыслов, а также относительности норм и стандартов общественного поведения),

- модернизация (как сила, разрушающая культурную основу общественной идентификации и стирающая базовые христианские ценности как смыслообразующие на протяжении многих веков развития российского самосознания),

- антропоцентризм (как эгоистическое и потребительское отношение человека к природе).

Основой улучшения ситуации в духовной сфере может стать воспитание уважительного отношения и повышение внимания к истинно русским культурным традициям через историческую память, возрождение доверия к православным истокам (главными сильными сторонами которой в этом отношении являются принцип любви и соборности, то есть свободного единения людей). Это будет способствовать самоидентификации и сплочению всего общества, формированию единой духовной базы для развития, поможет побороть негативные последствия глобализации, модернизации и антропоцентризма, а именно снизит уровень индивидуализма, улучшит качество и глубину ком-

Конференция «Ломоносов 2011»

муникации, снизит степень внедрения чуждых ценностей и идеалов, внесёт ясность и абсолютность в выборе норм и стандартов общественного поведения, уменьшит эгоистическое и потребительское отношение человека к природе. Эффективным средством в реализации этой идеи являются СМИ, хотя и можно поспорить об их эффективности и результативности. Также следует обратить внимание на властных и руководящих структур на данные проблемы, чтобы через конкретные управленческие решения добиться улучшения ситуации. Главными субъектами такой политики могут стать властные структуры, имеющие отношение к институтам семьи, воспитания, образования, СМИ, культуры, религии. Следует выработать программы по реализации идеи возрождения духовности с учётом негативных тенденций и особенностей российского общества для всех учреждений, имеющих отношение к этой проблематике и имеющих возможность положительно повлиять на ситуацию, причём программы должны быть согласованы, слажены и непротиворечивы друг другу. Предложенный может быть великое множество (например, транслирование по передовым телеканалам передач о духовности, нравственных ценностях и русской культуре, более критическое отношение СМИ к западным идеям, течениям и т.д.), но их нужно привести в систему и применить на практике, тщательно контролировать и корректировать.

Литература

1. Сергеева А. В. Русские: стереотипы поведения, традиции, ментальность. М., 2005.
2. Духовно-нравственный потенциал России: прошлое, настоящее, будущее: сборник материалов международной научно-практической конференции 19-20 апреля 2007 г. Армавир, 2007.
3. Духовность: традиции и проблемы: Межвузовск.науч.сб. Уфа, 1991.
4. О духовности. Тбилиси, 1991.
5. Проблемы духовного развития России: история и современность: материалы межвузовской научной конференции: вып. 2 / под ред. А. С. Фролова. Барнаул, 2007.
6. Православная духовность в прошлом и настоящем: XII Рождественские православно-философские чтения. Н. Новгород, 2003.
7. Философия и социальная динамика XXI века: проблемы и перспективы: материалы III Международной научной конференции. Омск, 2008.